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Рис. 1. Основні чинники формування конкурентоспроможності  
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Формування умов і засобів, що вирішують завдання економічної безпеки, 

динамічного, ефективного розвитку, реалізації соціальних програм збільшення 

продуктивності праці та збалансованості господарської системи підприємства 

забезпечується дією механізму конкурентоспроможності (рис. 1).   
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Рис. 1.  Структурна схема формування механізму підвищення 

конкурентоспроможності підприємства  

 

Механізм управління конкурентоспроможністю – це сукупність ресурсів, 

методів, засобів, інструментів та важелів впливу на ринкові процеси, що 

застосовуються керівниками всіх ієрархічних рівнів для досягнення цілей 

економічного розвитку елемента економічної системи [1]. 

Механізм забезпечення конкурентоспроможності – це система дій з 

метою використання конкурентних переваг охоплення ринку споживачів, 

цільовою функцією якої є максимізація прибутку [2]. 

Згідно з запропонованою схемою основними напрямками економічного 

забезпечення щодо підвищення рівня конкурентоспроможності підприємства 

виступають збереження, розвиток та підвищенні рівня конкурентного 

потенціалу та набуття конкурентних переваг, що має підтримуватися постійним 

пошуком його невикористаних резервів. 
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Конкурентні переваги – систематизований комплекс взаємоузгоджених 
можливостей і ресурсів внутрішнього середовища підприємства, що забезпечує 

доступ до обмежених ресурсів, сприяє досягненню поставлених конкурентних 
цілей та при раціональному використанні забезпечує підприємству високий 
конкурентний статус. 

 
Конкурентоспроможність підприємства – це здатність підприємства 
ефективно користуватися своїми конкурентними  перевагами, зберігаючи при 
цьому своє положення на конкурентному ринку на довгостроковий час або ж 

розширювати займаний сектор ринку, постійно вести пошук та раціонально 
реалізовувати виявлені резерви конкурентного потенціалу в умовах обмеженості 
ресурсів. 
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Будь-яке підприємство є однією з ланок та функціонує всередині 

національної економіки, якій притаманна велика кількість загальних 

специфічних особливостей, які формують ключові умови або «правила гри» для 

підприємства та визначають головні аспекти його діяльності та засади 

прийняття управлінського рішення під час реалізації такої діяльності. Саме 

тому макроекономічна та геополітична ситуації є загрозами для економічної 

безпеки підприємства, бо вони спричиняють на неї як позитивний, так і 

негативний впливи.  

Макроекономічна ситуація представляє собою глобальні умови, в яких 

знаходяться соціум та уся сукупність підприємств, які функціонують в межах 

певної держави. Вона спричиняє прямий вплив на усі ланки діяльності 

підприємства через загальний стан економіки, правове регулювання 

підприємницької діяльності, демографічні, соціальні, політичні процеси, стан 

грошової системи країни, міжнародний статус та визнання держави в світі, 

тощо. Всі ці аспекти формують загальний рівень культури ведення бізнесу в 

державі, обсяги платоспроможного попиту на продукцію підприємства, 

визначають його конкурентоспроможність на внутрішньому та зовнішньому 

ринках. 

Свій вплив на підприємство крім загальних умов функціонування 

держава спричиняє також через систему державних контролюючих та 

регулюючих органів. Насамперед розуміння державних органів як прямої 

загрози для діяльності підприємства пояснюється загальною специфікою 

реалізації такими структурами в Україні своїх посадових повноважень та 

значною мірою тонізації взаємовідносин між підприємствами та державними 

контролюючими органами. Існує декілька схем реалізації таких 

взаємовідносин: 

1) взаємодія в межах законодавства, тобто класична схема, що передбачає 

повне дотримання усіма учасниками чинних норм законодавства: підприємство 

намагається дотримуватися усіх норм, що регулюють його діяльність, а 

контролюючі органи втручаються в його роботу лише у разі порушення таких 


